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ISToul a b o n a m e n t i i

„GAZETA TRANSILVANIEI.“
Cu f  Octomvre 1880 s t i l i i  rechiu 
se deschide nou abonamentu la care în- 
vitămu pe toţi amicii $i sprijinitorii foiei nostre.

Preţulâ abonamentului:
Pentrn Anstro-Ungaria: pe trei luni 3 ii. 

pe şese luni 6 fl., pe unu anii 12 fl.
Pentru România şi străinătate î pe trei 

luni 10 franci, pe şese luni 20 franci, pe unii 
anu 40 franci.

Abonamente la numerele cu data de 
Duminecă:

Pentru Austro-Ungaria: pe anu 2 fl. pe 
şese luni 1 fl.

Pentru România şi străinătate: pe anii 8 
franci., pe şese luni 4 franci.

Abonarea se pote face mai uşorii şi 
mai repede prin mandate poştale.

Domnii, cari se voră abona din nou, 
să binevoescă a scrie adresa lămurită şi 
a arăta şi posta ultimă.

ÂdmiiiistraîiMea „Gazetei Transilvaniei“ .

Braşovîi, 25 Septemvre v.
Presupunerea nostră, că noua 

încercare de a împăca pe Cehii 
şi Germanii Boemiei va rémáné 
ârăşî fără de resultatü, s’a adeverit.

Scimü, că comitetulü esecutivü 
alü deputaţilora dietalî germani 
din Boemia a facutü dependentă 
participarea Germanilorű la o con- 
ferenţă de împăciuire dela atitu
dinea guvernului şi mai alesü dela 
aceea, ca acesta sé renunţe cate
goricii la orí-ce planü în privinţa 
încoronării monarchului ca rege 
alü Boemiei.

Era claru, că cabinetulü Taaffe 
nu putea primi condiţiunea din 
urmă, fără a risca ca se-şi facă 
duşmani pe toţi Cehii, fără deo
sebire de partidă. Urmarea a tostű 
dér, că guvernulü a tăcutu şi de
putaţii germani din Boemia au 
remasu tără desluşirile şi asigură
rile dorite.

Joia viitóre întrunindu-se 0răşî 
dietele provinciale în Austria, de
putaţii germani ai dietei boeme 
s'au sfătuită ce atitudine se ia în 
viitorű. Eri s’au adunată pentru 
scopulü acesta în Praga represen- 
tanţii tuturorü oraşeloru şi comu- 
nelorü germane din Boemia.

Resultatulü conterenţei de eri 
a fostü, că s’a primitü resoluţiunea 
formulată de comitetulü esecutivü 
alü deputaţilom germani din Bo
emia, în puterea căreia Germanii 
boemi vorü continua politica de 
abstinenţă.

Acesta resoluţiune s’a motivatü 
priu aceea, că nu numai că nu 
s'a schimbatü situaţiunea în sensü 
favorabilü Germanilorű, ci încă 
s’a mai ínáspritü prin numirea 
contelui Thun, a partisanului în
coronării, ca guvernatorü şi prin 
punerea în discusiune a cestiunii 
încoronării. Pe lângă acésta Ger
manii Boemiei nu au primitü 
desluşirile cerute de comitetulü 
esecutivü alü partidei lorü din 
partea guvernului.

Situaţiunea în Boemia este 
prin urmare totü aşa de critică 
ca şi mai înainte, ba se póte 4i°e 
că ea încă s’a mai íncordatü, de 
când s’a pusü la ordinea 4^ei 
cestiunea încoronării.

Nimeni nu póte sci acjî ce direc
ţiune vorü mai lua lucrurile în 
Austria şi cum va puté se iésá ca
binetulü Taaffe din noua încurcă
tură. Posiţia guvernului este cu 
atatü mai dificilă, cu cátü vréndü 
sé împace pe toţi, nu póte mul- 
ţămi pe nici unulü. Acji contele 
Taaffe se află în faţa unei oposi- 
tiunî îndoite, a acelei germane şi 
a oposiţiunei nemulţămiţilorfi Cehi.

O foiă cehă din Moravia pu
blică o scire sensaţională, care cjice 
că a primit’o din isvorü sigurü.

Contele Taaffe, 4ice acéstá 
foiă, ar fi decisü a-şi da demisiu- 
nea. Elü a doritü se împace pe

Germanii din Boemia şi se-şî asi
gure sprijinulü partidei Cehilorü 
boemi; Germanilorű a voitü sé 
le facă tote concesiunile posibile, 
ér pe Cehii betrânî a voitü sé-i 
câştige prin încoronare. Nu i-a 
succesu înse nici una, nici alta, 
din causa energicei oposiţiuni ce 
o facü Germanii încoronării, chiar 
şi ca actü curatü ceremonialü. De 
aceea cabinetulü Taaffe ar voia-şî 
da demisiunea, îndată după ce se 
va fi discutatü adresa de încoro
nare de cătră dieta boemă.

Scirea acésta sensaţională este, 
după părerea foilorü centraliste 
germane, numai o manevră spre 
a intimida pe cei din maioritate 
şi a-i face se fiă mai îngăduitori 
iaţă cu cabinetulü Taaffe.

Se póte înse ca împărtăşirea 
foiei morave sé aibă o importanţă 
mai mare. Póte că cei dela cârma 
s’au convinsü, că nu mai merge 
cu măsurile de jumetate şi de 
aceea s’au decisü a inaugura o 
altă tactică mai hotărîtă, dér nu 
în favor ea aspiraţiunilom supre- 
matiste germane, ci în favóre a 
realisării egalei îndreptăţiri. Tac
tica póte se va schimba, dér sis
temul ü Taaffe va rémáné.

3 D H S T
Prusia înainte de 1806.

„Corespondenţa Balcaniloră“, noulă 
organă oficiosă ală guvernului din Bel- 
gradă, publică ciudate revelaţiuni isto
rice, a cărora autenticitate o garanteză, 
în ce privesce atitudinea Prusiei înainte 
de 1866. Reiese din acele revelaţiuni, 
că în lunile, cari precedară deşchiderea 
ostilităţilor^ în contra Austriei, cabine- 
tulă din Berlinu ar fi solicitată alianţa 
ofensivă a Rusiei, oferindu-i în schimbă 
pentru sprijinulă ei Galiţia orientală. 
României i-s’ar fi propusă Transilvania, 
Banatulă şi o parte din U n garia , er 
Muntenegrului Dalmaţia septentrională.

„Times“ adauge cu naivitate, că nu

vede cum Rusia ar fi declinată aseme
nea oferiri, decă în adeveră i-s’ar fi fă
cută. Uită că în 1866 Rusia vedea cu 
ochi răi disoluţiunea eventuală a confe- 
deraţiunii germanice în profitulă prepo- 
tenţii unei puteri militare ca Prusia. De  
atunci Katkoff scria cuventulă rămasă 
istorică : „O Prusiă prea puternieă nu 
va rămâne prietină cu Ruşia“.

Vilhelm I I  şi fliuM prinţului Bismarck.

De curendă a apărută în Berlină o 

broşură întitulată „Impăratulă W ilhelm  
ală II-lea şi cancelarul ă imperiului“, care 
se ocupă cu cestiunea: Cine va fi ur- 
maşulă principelui de Bismarck. Bro
şura vorbesce în primulă locă despre 
conflictulă iscată între principele can- 
celară şi corniţele Waldersee, despre 
care d ice, că nu este resolvată nici 
acuma. Ia apoi în apărare partidulă 
răsboinică dela curte, care este contra 
politicei de pace a principelui cancelară, 
şi termină dicendă, că urmaşu alu prin
cipelui va f i  fiiulu stiu Herdert. Intre 
altele se scrie în broşură:

„In erna anului 1886— 87, princi
pele Wilhelm  lucra în cancelaria minis
terului de externe. Se clice, c& măies- 
trulă său era contele Herbert de Bismarck. 
In curendă se deşteptară nisce relaţiunî 
de prieteniă forte intime între ei. Ma- 
iestrulă se purta atâta de afabilă cu 
elevulă său, încâtă principele, — acjî 
împărată, —  îi păstra cea mai mare 
stimă şi iubire de atunci încoce. Prin
cipele mergea în fiă-care cp l ft Berlină, 
şi cu acestă ocasiune nici-odată nu uita 
de a visita pe contele Herbert de Bis
marck în Wilhelm-strasse. In ministe- 
rulă de externe toţi credeau, că prietenia 
dintre principe şi conte va fi odată de 
mare însemnătate. Se vorbea mai alesă 
multă despre ideia de predileeţiune a 
cancelarului, de a lăsa acestă înaltă 
demnitate pentru fiiulă său, şi de aceea 
chiar împăratulă de acjî credea de atunci, 
că principele cancelară n’ar putea să 
aibă ună urmaşă mai nem erită, mai 
deşteptă şi mai îndemânatică decâtă 
fiiulă său“.

F O IL E T O N U L Ü  „GAZ. T R A N S .“

Capulü lui Iordache.
Naraţiune istorică de Maurieiu Iokai.

Totulă era perdutu! Gloria lupte- 
lorű, speranţa patrioţiloră, elita cetei 
sfinte, tote au fostă sdrobite în lupta dela 
DrăgăşanI, prin care resistinţa Moldovei 
fu înfrântă şi téra érásl supusă jugului 
înaltei Porţi. Trei-decI şi trei de eroi 
tineri din céta sfântă, cari cu semnulă 
crucei pe peptă luptară pentru credinţă 
şi patriă, şi-au făcută cale printre şiru
rile Ieniceriloră şi s’au refugiată în mun
ţii din apropiere.

Toţi erau încă tineri, nici unulă din
mica cétá nu era trecmă de 20 de ani, 
Iordache însuşi, îndrăsneţulă loră con
ducătorii, abia împlinise 18 ani

îndată după perderea luptei, smulse 
Iordache după băţă stindardulă eroiloră 
libertăţii şi’lă încinse ca pe un brîu îm- 
prejurulă corpului său. Apoi apuca cu 
ambele mâni câte o sabiă, striga însu- 
fletiţiloră săi tovarăşi de arme una în- 
flacată: „După mine feciori!“ şi se a- 
runca, în mulţimea undulătore a Ieni
ceriloră.

Străbătendă prin şirurile Ieniceriloră 
se uita împrejurulă său ; numai trei-deci 
şi doi dintre tovarăşii săi îlă urmau, 
ceilalţi rămaseră pe câmpulă de luptă.

Insă aceşti trei-deci şi doi erau în 
stare să elibereze pe îndrăsneţulă loră 
cond~ cătoră din mânile duşmanului, care 
era de sute de ori mai numerosă decâtă 
ei, ba le-a succesă să prindă chiară în 
luptă pe vitezulă Beg  Tyndari, celă mai 
tînără ginere ală Sultanului, şi să’lă  
treeă prin desele şiruri ale Ieniceiloră. 
In vértejulă luptei celei crâncene nu’lă 
lăsară să scape şi fugiră în spre munţii 
dela Drăgăşanî, unde li-se oferea pentru 
câtva timpă o ascuncjă tore potrivită.

Pănă târcliu nóptea fură urmăriţi 
de învingătorii Spahii. Abia se ascunseră 
în dosulă unei stânci, pentru ca să mai 
conăcescă puţină, când fură îngroziţi 
prin strigătulă de biruinţă şi răsbunare 
ală duşmaniloră, cari cu încordarea tu- 
turoră puteriloră se apropiau, căutândă 

urma fugiţiloră, sciindă bine că ce pri- 
soneră însemnată duceau ei cu sine.

Sórele apusese, însă trădătorea lună 
apăru încurendă pe ceră şi le răpi săr- 
maniloră urmăriţi întunereculă binefăcă-

toru ală nopţii. Patrulele turbate de Ie
niceri neîntreruptă îi gonóu din tote as- 
cundătorile loră.

Intre cele două vîrfuri ale munţiloră 

dela DrăgăşanI se záréu în orizontulă 
luminată de lună turnurile unei zidiri 
întunecate; pe verfulă celă mai înaltă 
era o cruce duplă.

Acéstá zidire era mănăstirea dela 
Secu, ună sanctuară depărtată de lume 
ală evlavioseloră fecióre. Decă fugarii 
ară ajunge la porţile aceleia, ară puté 
sta ascunşi pănă în diua următore, 
pentru că feciórele nu puteau să încuie 
porţile înaintea celoră din urmă eroi ai 
eteriei; mai bine ară fi voită să moră cu 
ei, dâcă aşa ar fi fostă hotărîtă în cartea 
ursitei.

Cu o monotoniă melancolică suna 
clopotulă de morţi în josă cătră vale.

— Ună mortă se află în mănăstire,
— di se unulă dintre tineri.

—  In curendă vor fi mai mulţi, — 
răspunse vecinulă său.

Clopotulă tocmai isprăvi trista sa 
vestire, când Iordache bătăndă cu pum- 
nulă în portă ceru intrare.

— Cine vine ? — întreba cineva 
dinăuntru.

— Iordache şi eteria.
Porta se deschise la cuvintele 

acestea. O matronă venerabilă în tal ară 
albă cu potcapiulă negru pe capă primi 
pe cei cari ceruseră întrare.

Era stariţa mânăstirei.
— Fii binevenită, ai vemtă la 

tim pă! — cjise ea cătră Iordache.
— Eu n’aş fi putută veni Ia timpă 

mai rău ca acum, — răspunse acesta cu 
ună tonă amara.

Soţii săi intrară după elă în mănăs
tire. Stariţa îi număra.

— Numai treicjecl şi doi sunteţi ? 
Unde suntă ceilalţi?

— Deja pe lumea cealaltă, — răs
punse Iordache, arătândă cu mâna cătră 
cer a.

Stariţa conduse pe eteriştî pe trepte 

în susă înaintea uşei masive a refecto
riului, stătu pe locă şi cjise erăşî cătră 
Iordache :

— Fii binevenită, ai venită la timpă 
potrivită, fata, pe care o ai adusă eri 
a răposată astădi cu blândeţe în Dom - 
nulă.

Iordache îşi făcu cu evlaviă cruce
şi deschise înceţi soră uşa.



brii din representanţă, fiindü că numai 
denşii au drepfculü d’a vota. La ora nu
mită ajunge pretorele cercualü, întră în 
sala comunală, constitue representanţa, 
aşterne petiţiunile concurenţiloră, face 
candidarea — cu eschiderea unuia din
tre candidaţi — şi provocă pe represen- 
tanţî, ca să alegă. Aceştia însă îi răs
pundă: „nu alegemă, nu votămă“ . Tóté 
încercările şi sforţările pretcrelui, spre 
a face pe representanţl ca sé alégá, ră
maseră tără resultatű. In fine pretorele 
înpachetâ şi se duse — re infecta. Care 
era causa acestrei ţinute a representan- 
ţei din Utfini ? Etă-o: Poporală din co
mună, întregii precum se dice, doria sé 
aibă de notară chiar pe acela, pe carele 
pretorele îlă eschisese — fiind-că aşa îi 
era chefulü — din candidaţiune; popo- 
rulü deci a informată pe representanţT, 
că pe acela să’lă alégá, ori pe nici unul 
altulă, la din contră va fi „focă ori 
morte in sată“ . Representanţa nici n’a 
cutezată apoi sé alégá...“

Ce mai dic jupanii despre „încrederea“ 
de care se bucură înaintea poporului 
română? Nu-i aşa, că şi-au păpat’o de 
cumva au avut’o vr’odată?

*
* *

Ofertü generosü. Demetriu Metea, pa- 
rochul română gr. cat. din Acintişiu, a 
donată pe séma fondului preoţiloru ar- 
chidiecesani invalid! 100 v. a.

*
%

Din Făgăraşu ni-se scrie cu data de
2 Octomvre: Domnulă Cergedi G iu r i, 
căpitană la honvedî, absolvândă cursulă 
de oficeri de stată majoră cu succesă 
bună, este transferată din Cluşiu şi de
numită şefă ală batalionului de hon
vedi de aicea. — In 1 Octomvre a. c. 
a plecată ală 28-lea batalionă de venă- 
torl în noua sa garnisonă la Bj elina în 
Bosnia. La acestă batalionă bine disci
plinată se află o parte mare de Români. 
Comandantulă locot-colonelă Eduard cav. 
de Pohl cu oficerii săi a lăsată prin buna 
armoniă în viăţa socială o amintire plă
cută inteligenţei din Făgăraşă.

** *
Boia de gură şi de unghii s’a ivită 

între vitele cornute din Cluşiu.
** *

Einasticismuiu tinerimei unguresci. 
Noulă organă ală partidei independente 
apărută la 1 Octomvre în Pesta, 
anume „Budapesti Ujsag“ , vestesce, că 
strdenţii unguri vréu sé convóce pe diua 
de 8 Ianuarie 1890 o adunare generală 
la Turină, ca să’i înmâneze acolo o 
adresă lui Kossuth, deórece în acea di 
espiră terminulă, după care, în urma 
disposiţiuniloră legii incolatului, Kossuth 
îşi perde dreptuiă de cetăţănă ungară. 
Precum se scie, Kossuth a refusată sé 
corespundă acestei legi şi se se anunţe 
la unu consulată austro-ungară, spre a 
obţinâ continuitatea dreptului seu de

cetăţenii. La crearea legii s’a prelungit 
neobicinuită de multă terminulă tocmai 
din consideraţiune cătră Kossuth, deo- 
rece se credea, că Kossuth totă n’are 
se trăescă peste acestă termină. Revolu- 
ţionarulă însă numără acum 87 ani 
Aceeşi foiă anunţă, că studenţii voiescă 
să colecteze bani, ca să-şi facă unfi 
stegă scumpă şi celă dintâiu cuiu în 
prăjina lui să-lă bată Kossuth. Ca mamă 
a stegului e luată în considerare sora 
lui Kossuth, d-na Ruttkay. Acestă steg 
ar fi destinată să stea la disposiţiunea 
studenţiloră, după-ce rectorulă a refusat 
de repeţite ori d’a pune stegulă univer
sităţii la disposiţiune pentru procesiunile 
politice ale studenţiloră.

*
* *

Pungaşii. In Deşiu colecta un omă bani 
pe basa unei liste, pe care erau subs- 
crişi mai mulţi domni din Sibiiu, ca co- 
mitetulă unei întreprinderi cu scopă 
culturală. Căpitanulă oraşului Deşiu 
făcu o întrebare la poliţia din Sibiiu pe 
cale telegrafică, decă documentulă este 
autentică, şi primi răspunsă, că acelă 
omă din Deşiu este ună pungaşă. Nu 
cumva e celă care a colectată şi pe la 
Sătmară totă în numele unui comitetă 
din Sibiiu?

** *
încercare de a înşela. O damă din 

Sibiiu primi în dilele acestea o tele
gramă dela „fiulă“ ei din Braşovă, ca să-i 
trimetă acestuia 20 de florini. Convin
gerea damei, că „fiulă“ ei se află într’o 
cetate îndepărtată de Braşovă, se ade
veri prin răspunsulă ce-lă primi ea la în
trebarea ce a făcut’o. Direcţiunea poliţiei, 
aflândă casulă acesta, încunosciiţâ îndată 
autoritatea din Braşovă despre încerca
rea falsului fiiu de a înşela.

* *
Nenorocire. In săptămâna trecută cu 

ocasiunea căratului cucuruzului de pe 
câinpă, ună ţărână din Preşmeru, după 
ce încărca carulu, se sui susu peste sacii 
de oucuruză şi pleca cătră casă; pe 
drumă însă aluneca de pe saci şi cădu 
între cai, cari speriindu-se o luară la 
fugă terendu-lă pe nefericitulă ţărână. 
Când se opriră caii, ţăranulă era deja 
mortă.

* sîs ^
Eegularea rîuriloru in Bucovina. Ca

mera comercială a Bucovinei a hotărîtă 
să adreseze guvernului o petiţiune, ca 
să se apuce de regularea rîuriloră din 
Bucovina, spre a se împedeca astfelă 
inundările.

*
* •*

Concertulu d-nei Irena de Vladaia.
Distinsa şi de publiculă nostru multă 
agreata cântăreţă, d-na Irena de Vladaia, 
dela opera comică din Parisă, de pre- 
sentă angajată la opera din Neapole, 
va da concertulă său, despre care făcu- 
rămă deja amintire , Luni în 2 (14)

Octomvre a. c. î sala otelului Nr. 1. 
Programa o vomă publica câtă mai 
curendă. Bilete pentru acestă concertă 
se potă procura dela librăria Henricu 
Zeidner (tergulă grâului) de mâne, Marţi, 
încolo.

Adunarea generală a Societăţii pentru 
fondii de teatru românii.

din Garansebcşu.

Dumineca şi Lunea trecută, la 29 şi
30 Septemvre n., s’a ţinută la Caranse- 
beşă adunarea generală a societăţii 
pentru fondă de teatru românii. Despre 
decursulă acestei adunări cetimă în „Fa
milia“ următorele:

Introducerea solemnităţiloră a fostă 
primirea presidentului adunării la gară. 
Iosifă Vulcană, vice-presidentulă comi
tetului, carele şi de astădată a avută 
oncirea d’a presida adunarea ganerală, a 
fostă întâmpinată la gară de comitetulă 
aranjatoră, în frunte cu presidentulă ace
luia d-lă protopresbiteră Andrei Grhidiu.

Duminecă dimineţa s’a celebrată 
missă solemnă în biserica catedrală, asis
tând ă Pr. S. Sa părintele episcopă Nico- 
lae Popea, ună publică numerosă, în 

j care deosebită ne-a surprinsă mulţimea 
dameloră. Cântările liturgice compuse 
de Dima au fostă esecutate de reuniu
nea română de cântări din Caransebeşă.

Adunarea s’a deşchisă în sala co
munităţii de avere, printr’o cuventare a 
preşedintelui Ios. Vulcană. De faţă a 
fostă şi Pr. S. Sa episcopulă, ună publică 
alesă, în care deosebită s’a remarcată 
mulţimea dameloră. In şedinţa primă s’au 
cetită raportele comitetului şi ală casa- 
rului, cari urmeză mai josă şi s’au alesă 
comisiunile indicate în programă.

La amedl publiculă s’a adunată la 
ună banchetă cam o sută două-decl de 
persone. Primulă toastă pentru Maj. 
Lor, a fostă rostită de presidentulă adu
nării ; ală doilea s’a purtată de proto- 
presbiterulă Andrei Grhidiu pentru coini- 
tetulă societăţii represintată prin Iosifă 
Vulcană; d-lă Traiană Barzu a băută 
pentru ospeţî, d-lă Petru Călciunară 
pentru mame etc.

Sera s’a dată în spaţiosa sală a ote
lului Lichtnekert ună concertă, urmată 
de o representaţiă teatrală, esecutându-se 
în tote programa.

Concertulă fu deşchisă de ună cvar- 
tetă bărbătescă ală corului vocală diu 
Chiseteu; reuniunea română de cântări 
din Caransebeşă a cântată trei piese, 
între cari d-lă Davidă Terfălogă a cân
tată două composiţii. Atâtă corurile, 
câtă şi vocea escelentă a d-lui Terfălogă 
a încântată publiculă, care a umplută 
sala pănă la îndesuire. Reuniunea ro
mână de cântări din Caransebeşă a es- 
celată prin vocile frumose ale membri- 
loră, corulă plugarii oră din Chiseteu

Natalia Keşco.
Sub titlulu acesta cetimü în 

„Telegrafulu Româna“ din Bucu- 
rescî următorele: *

Nu cunoscù, n’am înalta onóre a 
cunósce pe regina Serbiei, dér am avută 
onóre de a cunósce acum două-decl de 
ani şi ceva pe d-şora Natalia Keşco.

Am cunoscut’o, pe când făceamă 
parte din nobilimea basarabeană. P ’a- 
tunci d-sa o gingaşă şi candidă copilă 
româncă, trăia într’ună cercă de mari 
proprietari din nenorocita Basarabiă, toţi 
boieri români, cari nu voiau şi nu per
miteau să între în cerculă loră intimă 
parveniţi din Rusia, ce năvăleau în 
partea Moldovei, răpită la 1812.

In salonulă betrânului Keşco nu se 
permitea de a vorbi muscălesce şi toţi 
cei cari intraseră în casele sale, conver
sau séu românesce, séu franţuzesce. 
Când muri bătrânulă Keşco, boerii ro
mâni reformară salonulă loră intimă la 
d-na Keşco.

Aci, aceleaşi obiceiuri, aceeaşi ură 
în contra străinului cutropitoră însufleţea 
pe toţi.

Eram tîneră p’atuncl, gonită din 
universitate, pentru că am luată parte 
la o manifestaţiă ostilă guvernului a stu
denţiloră, am fostă adusă între doui gen- 
darml la Chişineu, n’am frecuentată altă 
casă de câtă aceea a d-nei Keşco, pe 
care o numemă noi toţi curtea română. Aci 
petrecâmă diua, aci prândiamă, aci pe- 
trecéma serile.

Pe toţi câţi eramă, ne lega aceiaşi 
ură, acelaşi dispreţă pentru partea mus- 
cáléscá a societăţii din Chişineu,

Tóté acestea’mi vină adl în memoriă, 
când audă că ex-regina Natalia a de
venită acum o ruso-filă înfocată, că o 
iubire adâncă pentru Sf. Rusiă însufle- 
ţesce acéstá inimă română şi că patria 
A. S. R. e Rusia, precum a declarat’o 
regina la Odesa.

Tempóra mutantur !... Aşa este, dér 
schimbarea e pré mare.

Rămâne a se sci, décá acéstá schim
bare e sinceră, e adâncă săpată în su- 
fletulă acestei femei ambiţiose.

Z. A.

SCIRILE piLEI.
Cu cine e poporulu românu? Jupânii 

dela cârmă se laudă, că poporală ro
mână ar fi cu ei, fiindcă are încredere 
în ei, dér inteligenţa română îlă totă 
agitézá. Câtă încredere are poporală ro
mână în jupânl, ne dovedesee şi casulă 
următoră, ce ni-lă comunică „Lumină- 
torulă“ : In 30 Septemvre n. era să se 
facă alegere de notară comunală în co
muna Utfini de lângă Timişoră, era ac- 
tulă alegerei însuşi avea să-lă îndepli- 
néscá, cum prescrie legea, numai mem

In mijloculă salei zăcea pe ună 
catafalcă morta, o apariţiune gingaşe, 
albă, din lumea cealaltă, o fiinţă încă 
pe care o poţi se o pipăi, pe care 
Ochiulă pote se o vadă, der buzele simtă 
în sărutare’i răcela ghiăţosă şi inima 
nâstră scie prea bine, că deja ’şi-a înce
pută peregrinagiulă cătră ţinuturile în
depărtate, tare îndepărtate.

Iordache păşi câtră m6rtă — era o 
copilă încă, abia de 16 ani — cădu la 
peptulă ei rece şi stătu multă vreme 
astfelă. Morta era soru-sa, în viaţă se 
numea Irina.

Celălaltă tînără, care nu-şi putea 
abate privirile dela morta, este Mariotă 
Nasta, mirele logodita ală miresei celei 
cuprinse de răcela morţii ; încetişoră 
aluneca privirile lui peste trăsăturile 
scumpe ale feţei ei, peste sprâncele’i 
nobile, peste frumosa’i gură, ca şi 
când credea, că prin acesta o va scăpa 
de putredire.

Două luminări ardeu la capulă ca
davrului, a treia era palida lună, care-şi 
arunca radele sale prin ferestră. Patru 
călugăriţe cântau în genunchi ună cân
te că de morţi.

Deodată pocni o înpuşcătură şi ochiu
rile pestriţe ale ferestrei că(|ură zăngă- 
nindă în odaia. Ienicerii încunjurară 
mica mănăstire.

Iordache se ridica dela sînulă fru- 
mosei şi palidei sale surori, mută îi 
strînse mâna lui Mariotă, şi fără să 
dică vre-o vorbă, păşi fiecare cătră câte 
o ferestră.

Mănăstirea avea optă ferestri. Câte 
doi tineri se aşedară la fiecare ferestră, 
er câte alţi doi stau îndărătulă loră, ca 
să încarce din nou armele.

Atâtă afară câtă şi înăuntru trăsneu 
înpuşcăturile, şi mulţi soldaţi bravi tur
cesc!, cari încă sperau să ajunga cesulă 
triumfului, zăceau deja morţi înaintea 
mânăstirei. Ienicenii, cu totă numărulă 
loră copleşitoră, nu erau în stare să 
dărîme porţile micei zidiri ; care se 
apropia mai multă decâtă de o bătaiă 
de puşcă, murea de sigură lovită de 
glonţele eteriştiloră.

In mijloculă luptei crâncene cântau 
călugăriţele cu glasă lină „Domne mi- 
luesce-ne“ .

Pănă la miedulu nopţii respinseră ;

tinerii patru asalturi. Vădendă Turcii, 
că nu potă face nici o ispravă faţă de 
resistenţa ceibicosă a împresuraţiloră, 
trimiseră ună omă la Drăgăşanl după
— tunuri.

I  3 curendă vădură locuitorii mânăs
tirei, două tunuri de câmpă, cari se 
apropiau. Duşmanulă loră poftitoră de 
sânge, Aga Grirlet, le aşedâ pe o colină, 
care sta faţă în faţă cu mănăstirea, apoi 
prin sunetă de trîmbiţă le vesti eterişti
loră următorele:

„Voi vedeţi bine, că ori-ce împotri
vire e zadarnică, de ce să vă mai pră
pădiţi ierba de puşcă şi glonţele, mai 
bine predaţi armele şi pe Begul Tyndari, 
ginerele Sultanului, căci atunci Sultanulă 
vă va erta pe toţi“ .

îndată ce aucli Iordache acestea, 
apucă pe Begulă Tyndari şi’lă duse în 
cripta mânăstirei. Acolo ridica coperişulă 
unui cosciugă de petră şi’i arătă, că a- 
cesta pănă în gură e plină cu ierbă de 
puşcă.

— Acum suie-te în turnă şi vorbesce 
cu Begulă. Spune-i, că noi nu vom ca- 

; pitula nici pentru graţiă nici de frică.

Décá însă elă voiesce, ca să te aibă pe 
tine viu, atunci să-şî retragă totă ar
mata din préjma mânăstirei, pentru ca 
şi noi să ne putemă retrage în pace. 
Décá va da numai o singură împuşcătură 
de tună, atunci să scie, că totă edificiulă 
dimpreună cu tine şi cu noi va sbura în 
aeră. Spune-i acestea, decă ţi-e scumpă 
vieţa.

Tyndari fu condusă pănă în turnă 
şi strigă vitózului Aga unmătorele:

„Vitézule Girlet Aga! Datoria ta 
este, nu ca să-mi scapi viaţa mea, ci să 
sdrobesci pe duşmani. De aceea nu perde 
vreme în negoţierl cu duşmanii în ceea 
ce privesce viaţa mea, tu nu eşti împu
ternicita la aşa ceva. Continuă cu curajă 
asaltulă, duşmanii suntă laşi şi îngroziţi 
până la mórte — “

Mai departe nu putu vorbi. 0 împuş
cătură de josă din flinta lui Iordache 
smulse vorba după buzele sale şi viaţa 
din inima sa. Tyndari cădu din turnü, 
tenăra fiică a Sultanului deveni văduvă.

Girlet Aga nu porunci încă ca să îm- 
puşce asupra mânăstirei, nici chiar acum. 
t i lă nu voi să lase contrarului său glo



Pagina 8 GAZETA TRANSILVANIEI. N r 215— 1889

ne-a pusă în uimire cu precisiunea cân- 
tării, er d-lti Terfălogă a storsă aplause 
frenetice prin vocea sa sonoră, care are 
nnfi timbru argintiu forte frumosă şi 
sună curată şi puternica chiar şi în re

dată unu bală frumoşii în sala otelului 
„Pomulă verde“. Petrecerea a fostă forte 
veselă şi a ţinută aprope pănă’n dori. 
S’a danţată şi Hora, Ardeleana, De doi, 
Pe picioră. Multe dame au purtată cos-

cele mai înalte. De ar face studii tumă naţională.
intr’imü conservatoră órecare, ar pute 
deveni ună cântâreţă vestită.

Apoi corală plugariloră din Chiseteu 
ajucatü piesa „Ruga dela Chiseteu“ , 
comediă poporală, cu cântece şi jocă, 
de Iosifu Vulcană, scrisă anume pentru 
acestă ocasiune.

Incâtă privesce piesa, noi avemă se 
tăcemă, dór relativă la jocă suntemă 
datori să eonstatămă, că acela a între
cuta tóté aşteptările, căci plugarii noştri 
au fostü superiori multoră diletanţi din 
clasa inteligentă. Siguritatea cu care ei 
jucau, mişcarea, gestulă, mimica loră şi 
mai cu semă acelă aeră naturală, care 
s'a revărsată asupra întregei loră atitu
dini, a pusă în uimire auditorulă. Bu
curia, de-a vedé pe ţăranulă română dândă 
probă de atâta inteligenţă, a produsă ună 
entusiasmă nemărginită, care în multe, 
forte multe rendurî s’a manifestată prin 
aplause frenetice.

Păriutele Luciană Şepeţiană, bra- 
vulü parochă ală Chiseteului şi neobo- 
situlă conducătoră ală corului de acolo, 
carele a condusă şi studiarea acestei pi
ese, ne-a îndatorată de nou se’i aducemă 
tributulö devotamentului nostru.

Doué tablouri vii: „Coriolană şi Ye- 
turia“ şi „Mórtea lui Coriolană", ambele 
forte bine reuşite şi representate de clasa 
inteligentă română din Caransebeşă, au 
ncheiatü serata.

0 mare parte a publicului s'a aşe- 
datü apoi la mese, cinândă împreună. 
Corulă din Caransebeşă şi celă din Chi
seteu, cântândă pe rendă cele mai fru- 
móse cvartate, produseră o sérá, mai 
bine o nópte neuitată, care în mijloculă 
entusiasmului generală s a prelungită 
pănă dimineţa la 5, când corulă din Chi
seteu porni la gară.

In şedinţa a doua înainte d’a se 
ssculta rapórtele comisiuniloră, s’a ce- 
titü frumosulă studiu literară întitulată 
.Pessimismulă în poesiile lui Eminescu“ , 
de d-lă Vasilie Goldişă, actualmente pro- 
fesoră la gimnasiulă românescă din Bra- 
joyü, care s’a ascultată cu cea mai mare 
atenţiune, şi la sfârşită fu acoperită de 
aplause.

In sfârşită s’a decisă, ca viitórea a- 
dunare generală se se ţină la Orşova, 
ude societatea a fostă învitată prin gra- 
inlü d-lui advocată Petru Călciunariu.

După adunare Pr. S. Sa episcopulă 
üicolae Popea a întruuită la mesă pe 
®ai mulţi din membrii societăţii veniţi 
din alte părţi.
Sera la 8 óre Reuniunea română de cân- 

lârl din Caransebeşă a dată serenadă în 
oaoreapresidentului adunării. La 9 óre s’a

Din raportulu comitetului pe an. 1889 
cătră adunarea 
mătorele :

generală estragemă ur-

I. Averea Societăţii. Averea Societăţii 
constă din următorele: 1. Obligaţiuni de 
stată în preţă de 23,176 fl. 78 cr. 2. 
Acţiuni de ale „Albinei“ 7,800 fl. 3. 
Acţiuni de ale „Transilvaniei“ 900 fl.
4. Deposite la „Albina“ 19,575 fl. 78 cr.
5. Obligaţiuni private 200 fl. 6. Bani 
gata 306 fl. 72 cr., la olaltă 51.959 fl. 
28 cr.

După raportulă cătră adunarea ge
nerală din anulă trecută, averea socie
tăţii a fostă 48,048 fl. 56 cr. In urmare 
din anulă trecută păn’ adl s’a sporită 
cu 3,910 fl. 72 cr.

II. Restanţele. Membri fondatori după 
consemnarea de sub •/.'au remasă datori 
cu 2787 fl., érá membri ordinari după 
consemnarea de sub 2/. cu 579 fl. 50 cr., 
la olaltă 3366 fl. 50 cr.

Comitetulă, prin advocatulă seu, a 
provocată încă odată pe toţi restanţierii, 
ca în 15 dile sé plătescă, şi încâtă nu 
voră plăti, a decisă, ca în contra celoră 
judecaţi să se începă respective să se 
continue esecuţiunea; éra ceilalţi res- 
tanţierl voră fi împrocesuati, afară de 
aceia, cari regulată au plătită carnetele.

Ştefană Ioanovits advocată în Bu
dapesta a rămasă datoră cu 221 fl. 
50 cr., érá Angelă Coteria economă în 
Ciclova româoă cu 60 fi., dér flindă că 
ambii au murită şi după ei nu a rămasă 
avere, — comitetulă propune adunării, 
ca să ştergă aceste sume.

Tacsele întregi le-au plătită şi au 
căpătată diplome: dintre membri fon
datori 48, dintre membri ordinari 36 la 
olaltă 84.

Literatură.

a muri o morte eroică, în luptă 
ie faţă, cu sabia în mâna dreptă.

Trebuia să se mai întâmple încă ună 
ipectacolO sâugerosu pe piaţa Hebdo- 
aon, la ună astfelă de sfirşită destina 

pe eroi.
Piaţa Hebcbmon a vădută de multe- 

ori rostogolindu-se în ţerînă capetele 
eroi români...

Iordaelie şi fraţii săi de arme nu 
vor fi cei dintâiu. Sângele, care se varsă 
luptă, dispare, acela însă, care curge 

ie loculă de osândă, este picătură de pi- 
îitură cântărită cu aură.
Girlet Aga cruţa pe reveluţionarl... Din 
iu trimise elă printr’ună sunetă de 
âmbiţă ună solă la mănăstire, vestin- 
ia-le tineriloră acestea:

Viteji eterişti! Girlet Aga vă asi- 
voue graţiă şi libertate, decă îlă 

wţl preda in manile nostre pe Iordache, 
cipetenia vostră. Yoi ceilalţi puteţi 
ierge nevătămaţi1*.

TreidecI şi două de glonţe pătrun- 
deodată în corpulă solului.
Acesta a fostă respunsulă.

(Va urma.)

Fisica pentru şcolele poporale de
Dionisie Făgărăşanu profesoru în JBraşovu. 
In interesulă instrucţiunei poporale ne 
permitemu a trage atenţiunea d-loră în
văţători asupra acestui manuala de şcolă, 
aprobată de Yener. Consistoriu archidie- 
cesană gr. or. şi de înaltulă ministeră de 
culte şi instrucţiune. Manualulă din ces- 
tiune este recunoscută din partea criti
cei ca celă mai bună şi mai potrivită 
manuală de fisică pentru şcolele popo
rale, şi ca să adeverimă aserţiunea nos- 
tră, lăsămă să urmeze părerile unoră 
diare asupra e i:

„Din tote cărţile de fisică poporală 
câte ne-au cădută prin mâni, n’am gă
si ca nici una aşa de bună, aşa de potri
vită pentru şcolele primare de sate şi de 
oraşe, ca acestă carte a d-lui D. Făgă- 
răşană. Ori-ce personă, care ar sci nu
mai să citescă, şi totă ar pute învăţa fi
sica, acestă sciinţă atâtă de trebuinciosă 
pe câtă şi de frumosă, care pregătesce 
pe omă pentru viaţa practica şi’i este 
de mare folosă în diferitele împrejurări 
ale vieţii. Ne pare forte multă rău, că 
spaţiulă nu ne permite să reproducemă 
aci din acestă carte mai multe bucăţi, 
cari să dovedescă cetitoriloră noştri ade- 
vărulă vorbeloră nostre în privinţa ei- 
Der decă nu putema face acesta, avemă 
curagiulă a lua totă respunderea asupră. 
ne şi a ruga pe abonaţii noştri, ca să 
cumpere deocamdată numai câte una 
esemplară, pentru sineşi, şi apoi suntemă 
siguri, că ei le voră recomanda tuturora 
şcolariloră şi personeloră, cari sciu ceti. 
Din simpla cetire a acestei cărţi, perso- 
nele, cari nu voră mai fi învăţat’o de 
loca, voră câştiga cunoscinţe atâtă de 
folositore, frumose şi curiose, încâtă voră 
găsi o mare plăcere de a face ele însăşi 
esperienţele şi încercările espuse în carte. 
Afară de acesta multe lucruri, cars li-se 
păreu taine, nepătrunse de mintea 
omenescă, după acestă cetire voră 
părea ceva cu totulă simplu şi cu
noscute. Afară de cuprinsulă ei cela 
bună şi bine expusă, acestă lucrare se 
deosebesce prin limba sa înţelesă de toţi 
Românii şi prin figurile sale forte bine 
lucrate. Are 74 de ilustraţii. Cu tote 
acestea costă numai 40 cr., adecă cam 
ună franca. Ea se află de vendare la 
librăria D-lui H. Zeidner, din Braşova, 
de unde şl-o pote procura ori şi cine.

n^)mina pentru toţi; revistă ilustrată de 
enciclopediă şi de pedagogiă, Nr. 4 din 
Septemvre 1887).

....„In privinţa materialului autorulă 
s’a silită a alege tota, ce e neapărată 
de lipsă pentru înţelegerea fenomeneloră 
naturei, şi s’a nisuită a corăspunde în 
privinţa acesta planului de învăţămentă 
din Normativula şcolară. Aranjarea ma- 
teriarului încă e corăspundătore....

In privinţa modului predării mate
rialului din fisică, autorulă s’a ţinuta 
strînsa de principiulă graduităţii,’ dela 
uşoră la mai greu, dela simplu la com
pusă. Pentru fiecare lege descrie mai 
multe esperimente „pentrucă, dice den- 
sulă cu dreptă cuventă, prin acesta şco
larii îşi voră câştiga o convingere mai 
firmă despre adevărulă ce voimă a-la 
demonstra printr’însele“. Esperimentele 
descrise suntă simple şi uşore; aparatele 
deasemenea; pe cele mai multe din a- 
cestea le pote face învăţătorulă după in- 
digitările, ce se dau în acestă manuală 
astfelă, că nime nu se pote plânge de 
lipsa aparateloră.

Esperimentele, deducţiunile şi apli
cările practice suntă descrise intr’ună 
stilă uşoră, simplu, precisă şi eonvingă- 
toră. La aplicarea legiloră în viaţa prac
tică autorulă a fostă cu deosebită pri
vire la ocupaţiunile poporului, ceea-ce 
de sigură nu e ună defectă ală cărţii

In privinţa adjustării, editura şi ti
pografia şi-au dată totă silinţa, ca aceea 
să corespundă tuturora recerinţeloră. Ţi
pară frumosă, ilustraţiunl bine esecutate, 
hârtiă bună şi formă convenabilă“. P.
(Telegrafulă română Nr. 100 din 1887.)

Totă cu acestăocasiune ne luămă voiă 
a trage atenţiunea d-loră învăţători şi a- 
supra manualului aprobată de Ven. Con- 
toră archidiecesană gr. or.: Geografiă 
pentru şcolele poporale române de D . Fă 
gărăşanu şi S. Moldovanu, profesori, şi Is
toria Ungariei în legătură cu istoria uni
versală de Silvestru Moldovanu. Despre 
manualulă de Geografiă dice renumitulă 
nostru pedagoga V. Gr. Borgovană în 
Nr. 19 ală cjiarului „Amiculă Familiei“ 
din 1886 între altele următorele :.... „Pre
cum se vede din acestea, cărticica cuprinde 
întregă materialulă geografică, ce-lă re
clamă didactica modernă pentru şcolele 
primare. Alegerea este nimerită, proce- 
sulă metodică celă adevărată sintetică 
cu puţine abateri.... Ne place multă par
tea I a cărticelei, und6 d-nii autori do- 
vedescă familiarisare deplină cu proce- 
sulă, pe care astădi îlă impune metodica 
şcolei poporale.... Materialulă din partea 
a III pe câtă de străină pănă acuma 
pentru cele mai multe şcole primare, 
decă nu pentru tote, pe atâta de bine 
este alesă şi tractată într’ună modă forte 
uşoră... In generală trebue să constateză 
şi o şi facă cu plăcere, că acestă cărti
cică este una dintre cele mai nimerite 
apariţiunl literare nouă de pe terenulă 
p9dagogico-didactă, deci o şi recomandă 
fraţiloră învăţători cu totă căldura“.

Cărţile acestea se potă procura dela 
librăria H . Zeidner din Braşovu, în a că
ruia editură au eşită, precum şi dela li
brăriile din provinciă. Editorulă dă d-loră 
învăţători, cari le introducă în şcolă, câte 
ună esemplară gratuită, şi la 10 esem- 
plare ună esemplară pentru copii săraci.
Favorulă acesta îlă  face d-loră învăţă- Acţiunile băncei de creditu ungar, 
torl pentru tote cărţile apărute în edi- j Acţiunile băncei de creditu austr.
tura d-lui, er la 10 esemplare ună esem- 1 Galbeni împărătesei....................... -
piară pentru copii săraci dă şi din căr- J Napoleon-d’o r I .............................9.48

Respinge imputarea ridicată de 
Tisza, că oposiţia face politică 
personală; e numai o cerere dreptă, 
ca politicului, care a greşită, se’şî 
ia pedepsa dreptă iertare.

In fine vorbi Apponyi despre 
raportulă dintre armată şi „naţi
une“ , a căroră concordiă vrea s’o 
scie întemeiată pe base durabile.

Parisu, 7 Octomvre. Balotagele 
au decursă în linişte. Resultatulă 
e pănă acum: 29 republicani, 2 
monachiştî, 8 boulangiştî.

Praga, 8 Octomvre. Deputaţii 
germani din Boemia au hotărîtu 
se nu între nici în dieta cea nou 
alesă.

DIVERSE.
Testamentulu unui filantropii. Acum 

câteva dile muri în Mödling în Yiena, pri- 
vatierulă Ignaz Singer în etate de 72 de 
ani. Acesta îşi testă întrega sa avere de
500.000 fl. cu escepţiunea unoră sume 
împărţite la rudenii, pentru scopuri uma
nitare, mai cu semă însă pentru funda- 
ţiunî şcolare şi anume: Una capitală de
40.000 fl., să se dea şcoleloră poporale 
din Viena, din interesele acestui capitală 
să capete câte 100 fl. învăţătorii mai 
săraci; totă ună capitală de 40,000 fl. 
pentru copii de şcolă săraci din Yiena, 
din interesele acestui capitală să se dea 
cate 50 fl. unui anumită numără de şco
lari pentru procurarea cărţiloră şi rechi- 
siteloră de şcolă. Elă lăsa şi comunei 
sale natale Eibenschütz din Moravia o 
sumă însemnată pentru scopuri şcolare. 
Defunctulă a fostă cunoscuta în vieţa 
sa de ună mare sgârcită. La deschiderea 
testamentului se arăta, că bătrânulă celă 
sgârcită a păstrată banii pentru ome
nire şi a murită ca binefăcătorulă ei.

Cursu l» pieţei Braşovu
din 7 Octomvre st. n. 1889.

Bancnote românesc! Cump. 9.45 Vend. 9.47
Argintu românescu - n 9.40 9.44
Napoleon-d’ori - - - n 9.46 n 9.50
Lire turcescl - - - Ti 10.72 10.74
Imperiali - - - - 11 9.72 n 9.74
Galbini n 5.58 n 5.60
Scris. fonc. „Albina“ 6U/0 n 101.— ti 102. -

„  „  „  5 o/0 n 98.50 99.—
Ruble rusescl - » 122.— ?? 128.—
Mărci germane - - 58.20 5S.50
Discontulu 6—80/0 pe anu.

Cursulu la bursa de Viena
din 6 Octomvre st. n. 1889.

Renta de auru 4°/0 ....................... 100.10
Renta de hârtiă 5°/0 ........................ 95.15
Imprumutulii căiioru ferate ungare - 114.90 
Amortisarea datoriei căiioru ferate de

ostil ungare (1-ma emisiune) - - 95.40 
Amortisarea datoriei căiioru ferate de

ostil ungare (2-a emisiune) - - 99 90
Renta de aurii austriacă.................. bl 6.—
Losuri din 1860 ............................ 806.50
Acţiunile băncei austro-ungare - - —. -

315.60
305.50

5.67

ţile apărute în alte edituri.

TE LEGR AMEL E „GAZ. TRANS “
(Serviciulü biuroului de coresp. din Pesta.)

laszbereny, 7 Octomvre. Apponyi 
şî-a făcută darea de semă înaintea 
alegetoriloră. In ea a făcută mai 
multă polemică în contra vorbirei 
lui Tisza dela Oradea-mare. In 
prima liniă se ocupa cu desbate- 
rile asupra legii militare, cu ală 
căroră resultată e forte mulţămită, 
deórece prin acésta Tisza a fostă 
nevoită se ’şi întregâscă cabmetulă 
prin bărbaţi noui. Semnaleză în- 
ceputulă unei noue ère de reforme, 
care cere ună controlu şi mai mare 
din partea oposiţiunei moderate. 
Pe noii miniştri îi întâmpină cu 
simpatiă, dér nu póte ţinâ cu ei, 
câtù timpă Tisza şi sistemulă lui 
nu e răsturnată.

Apponyi se ocupa amerunţită 
cu introducerea administraţiei de 
stată, care desemnézá şi punctulă 
cardinală ală programului seu. Dér 
Tisza nu e bărbatulu, căruia se i 
se încredinţeze realisarea reformei.

Mărci 100 îm p. g e rm a n e  - - - - 58.45 
Londra 10 Livres S terlin ge  . . . .  119.90

Editora şi Redactoră responsabilă: 
Dr. Aurel Mureşianu.
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DESCHIDE ABONAMENT PE ANUL 1889
la

AIVIECULU FAMILIE!. Piaru beletristicii şi enciclopedicü-literarü —  cu ilustraţiunî.—  Cursulü X III. —  Apare in 1 şi 15 t] 
a lunei în numeri câte de 2— 3 cóle cu ilustraţiunî frumóse; şi publica articlii sociali, poesii, novele, schiţe, piese teatrali ş. a’
__ mai departe tractéza cestium literare şi scienţifice cu reflesiune la cerinţele vieţei practice; apoi petrece cu atenţiune viâţa
sociala a Románilorü de pretutindenea, precum şi a celorlalte poporaţiunî din patriă şi străinătate; şi prin glume, în mare parte 
ilustrate, nisuesce a face câte o oră plăcută familiei strivite de grijile v ie ţe i; şi preste totű nisuesce a întinde tuturorü indivicjilorîi 
din familiă o petrecere nobilă şi instructivă. —  Preţulu de prenumeraţiune pre anulu întregu e 4 fl., pentru România şi străină
tate 10 franci, lei, plătibilî şi în bilete de bancă ori maree poştali.

PREOTULÜ ROWIANŰ. piarü bisericescü, şcolarii şi literarii —  cu ilustraţiunî. —  Cursulü XV. —  Apare în broşuri lunare 
câte de 2 7 2—  3 Va cóle, şi publică portretele şi biograíiile archiereilorü şi preoţilora mai distinşi, precum şi alte portrete şi ilus- 
traţiunî, —  mai departe articlii din sfera tucurorü sciinţeloru teologice şi între aceştia mulţime de predice pre dumineci, serba- 
tori şi diverse ocasiuni, mai alesü funebralî, —  apoi studii pedagogice-didactice şi scienţifice-literari; şi în urma totü soiulü de a- 
ménunte şi scirî cu preferinţa celorü din sfera bisericéscá, scolastică şi literară. —  Preţulfi de prenumeraţiune pre anulü întregii 
e 4 —  pentru România 10 franci —  lei, plătibilî şi în bilete de bancă ori maree poştali.

Colectanţii primescü gratisö totü alü patrulea esemplarü.
Iiimeri de probă se trimit ia gratfsíí ori-cui cere.

Totil de aci se mai potu procura şi unnătorele cărţi din editura propria:
Renascerea limbei românesci în vor

bire si scriere învederită şi apreţiată 
de Dr. Gregoriu Silaşi. (Op complet). 
Broşura I. II. şi IU . Preţulfi broş.
I. II. câte 40 cr. — Broşura III. 30 cr. 
Tóté trei împreună 1 îl.

Merinde dela şcolă séu învetăiun 
pentru poporu culese din diarulü unui 
scolarü de D r. Georgiu Popa. Opulü 
acesta, pentru povăţuirile lui valoróse, 
are sé ocupe unü locü de frunte în 
bibliotecile nóstre poporale. D-lü au- 
torü a avutü nimerita idee, de a pu
blica prin opulü de faţă unü diarü de 
şcolă, ce si-lü făcuse ca elevü de anul 
Í  alü şcolei poporale superióre din 
Câmpeni, va se dică pe când era în 
alü 4-lea anü de şcolă. In acestü diar 
se cuprindü diferite impresiuni din co
pilăria, atátü din şcolă cátü şi afară 
de şcola: o colecţie bogată de dife
rite povăţuirî primite dela ínvetátorulü 
seu, pe cari autorulü le-a prelucraţii 
şi desvoltatü cu multă îngrijire. Cele 
mai fundamentale principii cu privire 
la morală, religiune, naţionalitate, ig i
enă, economie, istoriă etc. etc. se află 
în acestü opü, aşa că singurü numai 
câteva din cele 32 capitule, cum ar fi 
d. es. capitululü despre fumatü, des 
pre curăţirea trupului etc. ar fi de 
ajunsü pentru a merita sé nulipséscá 
din nici o bibliotecă poporală româ- 
nescă. Opulü cuprinde 289 pagine 8° 
—Pretulü unui esemplarü cu porto- 
francatü e 1 fl. 10 cr.

Barbu cobzariulü. Novelă origi
nală e Emilia Lungii. Preţulfi 15 cr.

Puterea amorului. Novelă de Pau
lina C. Z. Rovinaru. Petulü 20 cr.

Idealulu perdutü. Novelă originală 
de Paulina C. Z. Rovinaru. Pretulü 
15 cr.

Opera unui ornîi de bine. Novelă 
originală. — Continuarea novelei: Idea
lulu pierdutu de Paulina C. Z. Rovi- 
nar. Pretulü 15 cr.

Miseriile sociale. Novelă de Pau
lina C. Z. Rovinaru. Preţulfi 20 cr.

Fântâna dorului. Novelă poporală 
de Georgiu Simu. Preţulfi 10 cr.

Codreanü craiulü codrului. Baladă 
de Georgiu Simu. Preţulfi 10 cr.

Ultimulu Sichastru. Tradiţiune de 
Georgiu Simu. Preţulfi 10 cr.

Bunica şi Nepoţelulu. Schiţă din 
sfera educaţiunei. După Ernest Le- 
gouvé G. Simu. Preţulfi 10 cr.

Probitatea în copilăriă. Schiţă din 
sfera educaţiunei. După Ernest Le- 
gouvé. Preţulfi 10 cr.

Elu trebue se se însore. Novelă 
de Maria Schwartz, traducere de N.
F. Negruţfi. Preţulfi 25 cr.

Branda séu Nunta fatală. Schiţă 
Hin emigrarea lui Dragoşfi. Novelă is
torică naţională. Preţulfi 20 cr.

Numerii 76 şi 77. Naraţiune is
torică după Wachsmann, de Ioanfi 
Tanco. Preţulfi 30 cr.

Hemanü şi Dorotea după W. de 
Goethe, traducţiune liberă de Cons
tantinii Morariu. Preţulfi 50 cr.

Ifigenia în Tauria. Tragediă în 5 
acte după Euripide, tradusă în versuri 
de Petru Dulfu. Preţulfi 30 cr.

Carmen Sylva. Prelegere publică 
ţinută în şalele gimnasiului din Fiume 
prin Yincenţiu Nicoră, prof. gimnas

Papiu este multü mai bine cunoscuţii 
clerului românfi, decâtfi sé fiă de lipsă 
a mai recomanda acestü nou productü 
alü d-sale. Clerulfi românfi a ínvé- 
ţatfi a’i apreţui scrierile d-sale pentru 
însemnata lorü valóre literară.—Noulü

— Cu portretulfi M. S. Reginei Româ- j tomü de predici întrece ínsé tóté vo-
mei. Preţulfi 15 cr.

Poesii, de Vasiliu Ranta-Buticescu. 
Unfi volumfi de 192 pagine, cuprinde 
103 poesii bine alese şi arangiate. Pre
ţulfi redusfi (dela 1 fl. 20 cr.) la 60 cr.

Trandafiri şi viorele, poesii popo
rale, culese de Ioanfi Popfi Reteganu. 
Unfi volumfi de 14 cole. Preţ. 60 cr.

Tesaurulii dela Petrosa seu Cloşca 
CU puii ei de aurii. Studiu archeologic 
de D. O. Olinescu. Preţulfi 20 cr.

Biblioteca Sătenului Românii. Car
tea I I I  şi IV , cuprind fi materii 
forte interesante şi amusante. Preţulfi 
la ambele 50 cr. — câte una deosebi 
30 cr.

Biblioteca Familiei. Cartea I. Cu
prinde materii forte interesante şi amu
sante. Preţulfi 30 cr.

Colectă de recepte din economiă, 
industriă, comerciu şi chemiă. Preţulfi 
50 cr.

Economia pentru scolele popor, de 
T. Roşiu. Ed. II. Preţulfi 30 cr.

Spicuire din istoria pedagogiei la 
noi — la Români. De Y. Gr. Borgovan. 
Preţulfi 15.

Manualii de Gramatica limbei ro
mâne pentru scolele poporali în trei 
cursuri, de Maximii Popfi, profesorii la 
gimnasiulfi din Năsăudii. — Manualii 
aprobaţii prin ministeriulfi de culte şi 
instrucţiune publică cu rescriptulfi de 
data 26 Aprilie 1886, Nr. 13,193. — 
Preţulfi 30.

Nu me uita. Colecţiune de vier
suri funebralî, urmate de iertăciuni, 
epitafiă ş. a. Preţulfi 50 cr.

Carte conducetore la propunerea 
calculărei în scola poporală pentru în
văţători şi preparandl. Broş. I. scrisă 
de Gavrilfi Trifu profesorii preparan- 
dialfi. Preţulfi 80 cr.

Catechese pentru pruncii şcolari 
din şcolele poporale. După George 
Mey preoţii în Schorzkirch din diecesa 
de Rottenburg de Titu Budu parochfi 
gr. cat. în Satu-Siugatagu, protopopulii 
distr. Mara, adm. Yicarialft alfi Mara
mureşului etc. etc. Ediţiunea II. Pre
ţulfi unui esemplarfi cu porto francatfi 
Î  fl. 05 cr.

Din trecutulu Silvaniei. Legendă 
de Victorii Russu. Preţulu unui esem
plarfi cu porto francatfi 1 fl. 05 cr.

Prin morte la victoriă. Comediă 
într’unfi actfi. După A. Kotzebue lo- 
calisată de Irina Sonea n. Bogdanii. 
Preţulfi unui esemplarfi 10 cr.

Influinţa mândriei. Novelă de Pau- 
lina C. Z. Rovinaru. Preţulil unui e- 
semplarCi 30 cr.

Cuvântări bisericesc! în tote ser- 
bătorile de peste anii de loanu Papiu.
— Unfi volumfi de peste 24 cole 8° 
mare, hârtiă fină. — Numele d-lui I.

lumurile de predici edate pănă acum, 
prin întocmirea sa — avêndü o notiţă 
istorică la fie-care sérbátóre, — care 
arată timpulü introducerei, fasele prin 
cari a trecutü şi modulü cum s’a sta- 
bilitü respectiva sérbátóre. — Preţulfi 
unui esemplarfi cu porto francatfi e
2 fl. v. a.

Cuvêntâri funebrale şi iertăciuni 
pentru diferite caşuri de morte, în
tocmite de Io a n fi P a p iu . — Acestü 
volumü de peste 24 cóle cuprinde : 
8 cuvêntarï acomodate pentru orl-ce 
caşuri ordinare de mórte, 4 pentru 
caşuri ordinare de mórte întêmplate 
în timpuri diferite ale anului, 10 la 
caşuri ordinare însô mai speciali de 
mórte, 4 la înmormântarea ómeni- 
lorfi bétrânï, 5 la îumormêntarea prun- 
cilorü, tinerilorü şi a junilorfi, 9 la 
caşuri de mórte speciali ; — apoi pe 
mai bine de patru cóle urmézâ o mul
ţime de iertăciuni precedate de o in
troducere generală în iertăciuni, şi 
anume : 1 iertăciunile bărbatului dela 
muiere, 2 —a muierei dela bărbaţii, 3
— a părintelui dela fii, 4 — a mamei 
dela fii, 5 — a fiilorü dela părinţi, 6 
a fratelui séu surorei dela fraţi şi su
rori, 7 — a nepoţilorfi dela moşi, moşe, 
buni, bune, străbuni, străbune, 8 — a 
nepoţilorti dela unchiu şi mătuşe, 9— 
dela nemuri şi consângeni mai depăr
taţi, 10—dela consoţl de aceeaşi ocu- 
paţiune. 11 — dela binefăcători, amici, 
cunoscuţi si dela toţi creştinii adunaţi. 
Recomandămil clerului românfi acestü 
bogatü volumfi de cuvêntâri funebralî 
şi iertăciuni lucrate amésuratü tuturorü 
cerintelorü preoţimei fungente la ca
şuri funebralî. Preţuia uuui esemplarfi 
spedatfi franco e 2 fl. v. a.

Cuvântări bisericesci, tomulfi III, 
scrise de Ioanfi Papiu. — Acestü tomü 
cuprinde predici pe Dumineci şi se 
estinde pe 12 cóle 8° mare. — Preţulfi 
unui esemplarü spedat franco e 1 fl. v. a.

Orientele catolicii séu concordan
ţele tradiţiunei în doué limbi—română 
şi latină, tractézá despre primatulfi bi- 
sericei şi se estinde pe 22 cóle 8° mare. 
—Scrisü de Ioanfi Papiu.—Opulü acesta 
a fostü recensatii favoritoru şi lăudat 
şi de foile străine.—Preţulfi unui esem
plarfi spedatfi franco e numai 1 fl. 50.

Resultatele filosofiei séu cunoscin- 
ţele cele mai de frunte despre natura 
spirituală a omului, despre relaţiunile şi 
scopulü lui espuse în módii popularü 
de profesorulü Dr. Iosifü Frapporti şi 
prelucrate în traducere liberă (cu fa
cultate delà autorulü) de Ioanfi Papiu.
— Acestü opfi, care se estinde pe 11, 
cóle 8°, e forte acomodatü ca premiu

se vinde cu preţulfi numai de 50 cr 
esemplariulfi spedatfi franco.

Manualii catecheticii pentru primii 
ani scolastici, prelucraţii după I. A. 
Fritz de Basiliu Raţiu, fostă profesor 
de s. scriptură, catechetică şi meto 
dică în seminariulfi archidiecesanfi din 
Blaşiu, actualmente vicarii archiepis- 
copescfi în Făgăraşii.—Acestu opfi de 
mare însemnătate pentru literatura ca
techetică româna este o prelucrare li
beră, schimbândfi unele aplicări prac
tice cu altele recerute de relaţiunile 
şi lipsele băieţilorâ noştri, er ceremo- 
niele bisericesci înlocuindu-le cu cele 
prescrise şi usitate în biserica nostră 
română. In note se arată şi procederea 
ce are să o observe catechetulft faţă 
cu discipulii săi. Acestă scriere are 
să fiă unfi îndreptării în mâna cate- 
cheţilorfi, învăţătorilorfi şi a părinţi- 
lorii la instrucţiunea religiosă-moralâ, 
ce au să o dea micilorfi băieţi—Pre
ţulfi unui esemplarfi din acestă opfi,— 
care portă clausula aprobărei preaven. 
Ordinariatfi metropolitanii din Blaşiu | 
şi care cuprinde 222 pag. 8", avendă 
mai multe poesii în textii, — este 1 fl

Omiliile celui dintre sfinţi Părin
telui nostru Ioanfi Gură-de-Aurfi la 
epistolele sfântului apost. Paulii cătră 
Titu şi Filemonu. Traduse de Con
stantinii Morariu. Preţulu unui esem
plarfi cu porto francatfi e 60 cr.

Dumnedeesca liturgie a celui din- j 
tru sânţi părintelui nostru Ioanfi Chry- [I 
sostomfi compusă din operele acelui 
sânţii părinte, de Ioanfi Boroşiu pa
rochfi gr. cat. şi ases. consist. Pre
ţulfi unui esemplarfi cu porto-francată 
e 40 cr.

Cele mai eftine cărţi de rugăciuni:
Mărgăritarulu sufletului. Carte bo

gată de rugăciuni şi cântări bisericesci, 
forte frumoşii ilustrată. Preţulfi unui 
esemplarfi broşuratfi e 40 cr., legată 
50 cr., legaţii în pânză 80 cr., legată 
mai fin 1 fl., legat în piele 1 fl.BO, în legă
tură de luxii 2.50— 2.80

Miculu mărgăritaru sufletesefl. Căr
ticică de rugăciuni şi cântări bisericesci
— frumoşii ilustrată, pentru pruncii 
şcolari de ambe secsele. Preţulfi unui 
esemplarfi broşuratfi e 15 cr.,— legaţii 
22 cr., legaţii în pândă 26 cr.

Cărticică de rugăciuni şi cântări
pentru pruncii şcolari de ambe secsele.
Cu mai multe icone frumose. Preţulfi 
unui esemplarfi e 10 cr.; 50=3 fior.; 
100=5 fl.

Visulu Prea Sântei Vergure Maria 
a Născetorei de D-deu urmaţii de mai 
multe rugăciuni frumose. Cu icone fru
mose. Preţul unui esemplar legat spedat 
franco e 12 cr., 50 esemplare 5 fi.,
100 esemplare 9 fl. v. a.

Epistolia 0. N. Isusu Christosu.
Preţulfi unui esemplarfi legată şi spe- 
datfi franco e 15 cr.; 40 de esem- 
plare 6 fl.; 100 esemplare 10 fi.

pentru cei ce absolvă scola poporală,

WBT A se adresa la „CANCELARIA NEGRUŢU“ în Gherla (Sz-ujvâr.—Transilvania), unde se cumpără 
acţiile tuturoru bănciloru române cu preţurile cele mai bune.

Tipografia A. MUREŞIANU Braşovu.


